
Shoqata e Lojërave Tradicionale  Rugova 
 
                            Portofoli 
                   SHLT Rugova e formuar   me 2020 është shoqatë që përbëhet nga njerzit më përvojë  
30 vjeçare  që merren më organizimin dhe mbajtën e Lojërave tradicionale në Rugovë.Para 
luftes ishte e Formuar dhe vepronte me emrin Shoqata e sporteve dhe lojerave tradicionale, 
pas luftes kjo u fuzionua ne kuader te Ansamblit Folklorik Autokton Rugova. 
                    Me rastin e hyrjes se këtyre Lojërave nen mbrojtje të përkohshme të MKRS ,u 
paraqit nevoja që Shoqata prap të vazhdojë punën si e pavarur.Andaj puna e saje nuk kufizohet  
vetem në  dy vitet e fundit. 
                    Edhe perkunder pandesmise  tani dy vite SHLT Rugova organizoje, Lojerat 
Tradicionale në Rugovë pa kufizime te medha. 
                    1,Lojerat e Kapuqave   ne shkurt  2020, 2021  dhe 2022, që u organizuan për një javë 
rresht në odat e rugovaseve. Pejë, Fushë Pejë , Naberxhan, etj.Aty muaren pjesë shumë ekipe 
nga te cilat dolen ato ma të mirat që përfaqësuan  Rugovën në Kampionatin Republikan  të 
mbajtur në Kaliqan komuna Istogut. Vitin 2020 kishim ekipet qe u renditen ne vendin e dyte, 
tret, katert dhe pestë ,   më 2021 kishim vendin e trete dhe katert ndersa me 2022 nje vend te 
trete. 
                    2, Lojerat Tradicionale   te Rugoves  2020 ,2021 dhe 2022 
            

LOJËRAT  TRADICIONALE   RUGOVA  2021 

    Stankaj  ,  01 Gusht  2021  

PËRSHKRIMI   I   LOJËRAVE       

 

 Historik Thuhet në legjend  se këto gara datojn që nga shekulli XV , por Kelmendasit  

i mbajn tani 300 vjet  në trekendeshin Malesi, Vuthaj  ,  e Rugovë,. Pas coptimit te trojeve shqipetare 

 disi u ngadalesuan    por rifilluan ndarasi ne Rugovë ,  Qaf, Hajle, prej 1992 , ne Vermosh   
dhe ne Vuthaj. Tani dy  vitet e fundit po  festohet bashkarisht, Ndonse  me nyansa paksa te ndryshme  por  në 
thelb kane karakter  të njejtë.   
I vetmi institucion qe ka mbajtur gjalle  këto lojëra eshte padyshim  ansambli folklrik autokton  Rugova  
 që për 71 vjet veprimtarie,kultivoj , begatoj prezantoj ne forma  te ndryshme  festivale  takime  kulturore manifestime te 
ndryshme  këto lojëra në origjinal pa prekur  korografia mderne 

 
 
 



Në rrjedhë motesh, në vazhdimësi, shumëdimensionalisht, përmes këtyre lojërave të shkathtësive fizike, rugovasit 
sfidoheshin dhe kaliteshin për të mbrojtur truallin, gjuhën, kulturën, flamurin,  prakun e shtëpisë dhe nderin e kombit. 
 
Lojërat - Ruajtëse dhe kultivuese të vlerave kombëtare dhe historike 
Në rrjedhë motesh, në vazhdimësi, shumëdimensionalisht, përmes këtyre lojërave të shkathtësive fizike, rugovasit 
sfidoheshin dhe kaliteshin për të mbrojtur truallin, gjuhën, kulturën, flamurin, prakun e shtëpisë dhe nderin e kombit. 
 
Gjithçka ka filluar një malesor ka thirrur Heee, pa jane  krye kositjet ne Rugovee  heeee… 

pastaj dy kosaq qe ishin ne livadh  duke kositur dhe kenduar …     
… more  mire qe po mbledhe san      
hije te paska fistani gjan      
flokt per shpin e burin  ne ane  etj      
dy vajza poashtu me gerbuja duke mbledhe sanen …      
U degjua zani tyre ,    o   po  more   po ….     
Atehere  nje za tjeter burri nga kodrat etje larg , leshoj nj     e za kushtrimi,   
O  hajdeni me luajt more heeee 
Qafa e brezave, ora 10:30, moderatorët përmes mikrofonit i ftojnë të gjithë  garuesit e interesuar për pjesëmarrje në gara, 
në të gjitha disiplinat, është koha kur shënoi edhe fillimin e Lojërave Tradicionale të Rugovës “Rugova 2021”. 
           Fillimisht, para mijëra pjesëmarrësve nga të gjtiha trojet etnike, me prezantim u paraqitën anëtarët e Ansamblit 
Folklorik Autokton “Rugova”, ku  njëkohësisht u bë edhe ngritja  e flamurit tradicional të këtyre Lojërave nga shallbardhi i 
Annsamblit Malë Kapllan Nikqi dhe Valon Nikqi, sekretar i Federatës së Volejbollit të Kosovës. 
 

 
 
    Mirë se keni ardhur në manifestimin autentik LOJËRAT TRADICIONALE TË RUGOVËS  “RUGOVA 

2021” ishin fjalët e para të moderatorëve Valdet dhe Dodonë Hysenaj, fjalë të cilan shënuan nismën e këtyre 

Lojërave për këtë vit, të cilët njëherësh vazhduan: 

Jemi sot bashkë, në këtë amfiteatër natyror, në Stankaj të Rugovës në këtë pjesë të bukur të Alpeve Shqiptare, në 

Stankajt e shumë burrave të mëdhenj të historisë! 

Edhe pse në kushte të vështira për shkak të pandemisë Covid 19, Sot, në të dielën e parë të muajit gusht, bashkërisht do të 
përjetojmë Traditën rugovase përmes Lojërave të shkathtësive fizike, të këtij thesari të çmuar të kulturës sonë në 
pëgjithësi, e të asaj rugovase në veçanti 



Të organizuara nga Komuna e Pejës - si dhe Bashkësitë Territoriale të Rugovës I dhe II – si dhe Drejtoria për Kulturë Rini 
dhe Sport,  aktivitet ky i cili organizohet nën përkujdesjen e Kryetarit të Komunës së Pejës   – z. Gazmend Muhaxheri. 
 
Kulturës gjithëkombëtare, Krahina e Rugovës i dha në vazhdimësi vlera të mirëfillta artistike, përfshirë këtu edhe Lojërat 
Tradicionale që na bashkuan sot, pra, na bashkoi ky thesar i çmuar popullor, kjo trashëgimi e së kaluarës, kjo krenari Jona 
në rrjedhë motesh...  
Njëherit, janë këto vazhdimësi e lojërave të fisit të Kelmendit, të moçme sa vet jeta, të bartura besnikërisht me besa – besë  
brez pas brezi. Janë vazhdimësi e lojëra popullore të trevës së Rugovës që kanë karakterin e një prezantimi të traditës 
zakonore shumëdimensionale,  si Lojërat e shkathtësive fizike e luftarake të burrave, lojërat humoristike dhe dëfryese, 
këngët, vallet dhe ritet. 
Janë vazhdimësi e një uniteti dhe bashkëveprimi artistik të elementit koreografik, poetik e melodik.  
Sot, shpresojmë që të përjetoni traditën popullore  të popullit të Rugovës, ku përfaqësohet mjeshtria, shkathtësia, 
individuaiteti, lidhja e ngushtë me jetën, talenti, theksi i veçantë - njohja e të rinjëve mes vete 
Këto Lojëra i nderuan me pjesëmarrje personalitete të shquara nga jeta kulturore dhe politike si: Hydajet Hyseni, Agim 
Rexha, Halit Barani, dr. Zymer Neziri, dr. Muharrem Gashi, Sylë Lajçi, Engjëll Berisha, Salih Kelmendi, Florim Zeqiri, e shumë 
personalitete të tjera. 
Ishte fjala modeste e kryetarit të komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxher, ajo e cila shënoi hapjen zyrtare dhe solemne të 
këtyre garave 
Një fjalë prezantimi, kronologji kohe , shënjë nderimi dhe mirëseardhjeje ishte nga kryetari i BT I, z. Flamur Rexhbogaj. 
  Më pas moderatorja Dodonë Hysenaj vazhdoi: Shpresojmë që të jeni duke i përjetuar e shijuar bukuritë e kësaj perle të 
bukur natyrore, përmes  këtyre Lojërave të traditës sonë, të traditës rugovase   
Natyrisht që sot do të festojmë dhe të kujtojmë traditën e pasur shpirtërore e kulturore, qoftë përmes lojërave autentike 
të shkathtësive, qoftë përmes këngës dhe valles folklorike, pse jo edhe të veshjeve tona kombëtare, andaj para se të 
fillojmë garat, për disponim të mirë para Jush Ansambli Folklorik Autokton “Rugova”.   
 
 
Pas një konkurrence të fortë, sfiduese, tërheqëse dhe vëllezërore u arritën këto trezultate: 
         - Hudhja e llastarit 
                   1. Vendi i parë: Lirim Mujaj (13 m. 82 cm.) 
                   2. Vendi i dytë: Liridon Cukaj (13 m. 48 cm.) 
                   3. Vendi i tretë: Valdet Cukaj (13 m. 46 cm.)   
           
         - Ngjitja në shilor  
 
                   1. Vendi i parë: Pajtim Nikqi  (19 sek. 88) 
                   2. Vendi i dytë: Mentor Lajqi ( 24 sek. 93) 
                   3. Vendi i tretë: Meriton Lajqi (32 sek. 66) 
 
         -   Hudhja e  Gurapeshi 
                   1. Vendi i parë: Gani Nikqi (8 m. 27 cm.) 
                   2. Vendi i dytë: Valdet Cukaj (7 m. 76 cm.) 
                   3. Elmaz Ahmetaj  (6 m. 20 cm.)   
           
- Tërheqja e litarit 
                   1. Vendi i parë: Maja e Zezë 
                   2. Vendi i dytë: Pecajt 
                   3.1Vendi i tretë: Djemtë e Rugovës 
                   3.2.  Malajt 



                    
 

 
-    Tërheqja e litarit (femrat) 
 
                   1. Vendi i parë: Haxhajt 
                   2. Vendi i dytë: Shkreli 
 
           
Mundje 
 
                    1. Vendi i parë: Zenel Mahmuti 
                   2. Vendi i dytë: Haziz Murati 
                   3. Vendi i tretë: Lindi Lajqi 
                   3. Vendi i tretë: Imer Nikqi 



 
 
Nuk mungoi as jehu i zërit të rapsodit të mirënjohur Mehdi Berisha,që u përcoll me interesim dhe duartrokitje të gjata.  
 
Edhe këtë vit garat qenë tërheqëse dhe interesante. U 
përcollën me kujdes dhe u zhvilluan në frymë vëllezërore, 
miqësore dhe sportive të nivelit sipëror. Bukuria dhe 
madhështia e këtyre lojërave nuk do të shkëlqente pa 
referimin korrekt, sportiv dhe profesional nga referët 
ndërkombëtarë, kombëtarë dhe shtetërorë të njohur në arenat 
spottive: Nazmi Iberdemaj, Haxhi Iberdemaj, Shaban Lulaj, 
Flamur Rexhaj, Valon Çelaj, Kapllan Nikqi, Naser Qorraj etj.   
 
Gjatë gjithë kohës të gjitha disiplinat u gërshetuan me pika 
muzikore të këngëtarëve : Mehdi Berisha, Vjollca Shala, 
Shkelzen Kelmendi, Valdet Idrizi dhe Florim Thaqi, të cilët këtë 
ngjarje sportive e madhështuan duke e veshur atë me petkun 
festiv. 
Jehoi edhe zëri i sopranes pranë Teatrit të Operas dhe Baletit dhe Ansamblit Shtetëror të Tiranës znj. Sofika Kola. 
Pas mbajtjes së garave, prezantimit dhe përdorimit të shkathtësive fizike, psikike dhe zhdërvjelltësive individuale dhe 
grupore, u shpallën edhe fituesit etë gjitha disiplinave si vijon: 
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Rugovë 
20.10.2021                                                                                                      Keshilli Organizativ 
 
 
 
 

 
 
 
LOJËRAT  TRADICIONALE   BOTËRORE  
PËRSHKRIMI   I   LOJËRAVE  
         Lojerat e 7 ta boterore Tafisa   eshte dashur te mbahen ne vitin 2020 , mirepo per  
shkak Covid 19 jane shtyr per ne Qershor te vitit 2021. 
          Tafisa ka lajmeruar komitetin olimpik te Kosoves  se eshte shty afati per aplikim   
te shteteve deri me 20 janar 2020. Si ekip me i pergaditur ndonse afati ishte ishkurter  
propozuam qe atje Kosova te prezantohet me  Ansamblin Rugova si me i gatshmi per 
 tu prezantuar ne Lisabon. 
         Te gjitha  pergaditjet  u bene gjate muajit Shkurt , Mars dhe Prill. Tafisa lajmeroj 
 se Lojerat duhet mbahen ne menyre Virtuale  pra me paraqitje te gjirimeve, fotove dhe  
pershkrimeve sipas propozicionit tyere derguar me Email. 

 
A total of 86 organisations and 39 countries will participate virtually in the seventh World Sport for All Games  
which get underway tomorrow in Portuguese capital Lisbon. 

The Association for International Sport for All (TAFISA) event, which will conclude on June 24, is being broadcast from th 
e Lisbon district of Belém. 
Held every four years since 1992, the Games celebrate diverse traditions and cultures and feature traditional games and sports from around the world. 
Lisbon was due to stage the event in 2020, before the coronavirus pandemic made that impossible. 
In a production broadcast for 24 hours, enabling all time zones to be reached, it will be possible to watch a variety of content 
 including interviews with experts, workshops, online debates, videos of traditional games and sports and footage of emerging 
 and cultural sports. 
The Opening and Closing Ceremonies will be the only content to take place on stage, in Belém, given the current COVID-19  
restrictions in place in Portugal. 
Kushtet ishin 



To participate in the virtual model of the games, you must meet the following criteria: 
                                                               i.      Full HD format videos 
                                                             ii.      Videos size in 1920x2080 / mp4 
                                                           iii.      Videos recorded horizontally 
                                                           iv.      Videos length up to 20 minutes 
                                                             v.      Photos with 300 dpis (size) 

More information can be found in the attached files. 
 We also inform you that live broadcasts are not scheduled. We can only include in the schedule the videos that are sent to us       in advance, until the end of 
this month. 
  
Use this LINK - https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1akeSiJsIGQ3VqTzmdgG3_vp3uSwaz_4l to send to us,           videos that showcase 
your Traditional Sports and Games and/or New Sport. The videos can be demonstrations, reportages, TV shootings,       exhibitions, 
documentaries, workshops, slideshows of photographs, interviews – any content you find relevant about your sport(s) and/or game(s). 
We remind you that to access the above link, you must have a Google account. 
If you don´t have a Google account, you can send the contents by wetransfer to the email media@tafisalisboa.com. 
We also inform you that, the Copyright Transfer Declaration and the Data Sheet to provide information about your                sports and/or 
games (attached in the previous model submission email) should also be sent to the link along with videos and  
photos of your organization. 
Welcome to the 7th TAFISA World Sport for All Games, Lisbon 2021. 
Me nje  komision perzgjedhes te caktuar nga Federata e Lojerave tradicionale  u caktuan qe ne Lisabon te paraqiten : 
Lojerat popullore nga festivali Albaniada 1 dhe 2  zhvilluar ne Etnoo fest Kukaj  - 1.20 
Lojerat Tradicionale te Rugoves   te inqizuara nga RTK 1  - 6 min 
Lojerat Popullore te Rinise Rugovase zhvilluar ne Shkoder  inqizuar nga TV Rozafa -  3 min 
Lojerat  e Kapuqave  zhvilluar ne KAMPIONATIN E KETYRE LOJERAVE NE Kaliqan 2020, iqizuar nga   
TV  Fontana  - 2.49 min 
Loja e  Tepsise   marruur nga Arkivi  AFA  Rugova – 1.49 min 
Loje Konagjeqit Luaine Lojen o   - inqizuar nga Fatos Lajçi   - 1.15  min  
Listingu i ketyre Lojerave shkruar ne Englisht 
          Komisioni:    
Nazmi Iberdemaj refer nderkombetar – sekretar i Federates LT 
Vesel Nikçi  nenkryetar i Federates LT 

Rejhan Halili – Komiteti Olimpik 
Haxhi Iberdemaj  - Lojerat Tradicionale Rugove 
Zymer Neziri -  Instituti Albanologjik 
Arianit Demaj – Oragizator i Lojerave  
Shasivar Haxhiu Sekretar I KOK  -  njohes i Lojes kapuqave  

Participating Countries 

 Saudi Arabia Denmark 

 Italy 

                   Philippines 

Algeria Dominican Republic Japan  Poland 

Armenia East Timor  Jordan  Russia 

https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1akeSiJsIGQ3VqTzmdgG3_vp3uSwaz_4l
mailto:media@tafisalisboa.com
https://tafisalisboa.com/en/countries/saudi-arabia
https://tafisalisboa.com/en/countries/denmark
https://tafisalisboa.com/en/countries/italy
https://tafisalisboa.com/en/countries/philippines
https://tafisalisboa.com/en/countries/algeria
https://tafisalisboa.com/en/countries/dominican-republic
https://tafisalisboa.com/en/countries/japan
https://tafisalisboa.com/en/countries/poland
https://tafisalisboa.com/en/countries/armenia
https://tafisalisboa.com/en/countries/east-timor
https://tafisalisboa.com/en/countries/jordan
https://tafisalisboa.com/en/countries/russia
https://tafisalisboa.com/en/


Australia Egypt  Kosovo  Saint Vincent and the Grenadines  

Austria Estonia  Latvia  Saudi Arabia 

Bangladesh France   Lithuania  Serbia 

Belarus Georgia  Macao   Slovenia 

Belgium Germany  Malawi  South Korea  

Brazil Honduras  Malaysia  Spain 

 Zimbabve 

Bulgaria Hungary      Morocco  Switzerland                 

Canada India  Mozambique  Turkey             Zimbabwe 

China Indonesia Nepal  Ukraine 

Chinese Taipei Iran  Netherlands United States  

Colombia Israel  Pakistan  Uzbekistan 

     
 

   

            

ORGANIZATION      

LOCAL ORGANIZATION     
 
 
      

      
 

  

 

  
 

     
 

     

      

TELEPHONE      
(+351) 211 630 681       

(+351) 211 630 674       

ADDRESS      

Complexo de Piscinas,     

Av. Pierre Coubertin,     

Centro Desportivo Nacional do Jamor   

1495-751 Cruz-Quebrada, Portugal   

EMAIL      

   

https://tafisalisboa.com/en/countries/australia
https://tafisalisboa.com/en/countries/egypt
https://tafisalisboa.com/en/countries/kosovo
https://tafisalisboa.com/en/countries/saint-vincent-and-the-grenadines
https://tafisalisboa.com/en/countries/austria
https://tafisalisboa.com/en/countries/estonia
https://tafisalisboa.com/en/countries/latvia
https://tafisalisboa.com/en/countries/saudi-arabia
https://tafisalisboa.com/en/countries/bangladesh
https://tafisalisboa.com/en/countries/france
https://tafisalisboa.com/en/countries/lithuania
https://tafisalisboa.com/en/countries/serbia
https://tafisalisboa.com/en/countries/belarus
https://tafisalisboa.com/en/countries/georgia
https://tafisalisboa.com/en/countries/macao
https://tafisalisboa.com/en/countries/slovenia
https://tafisalisboa.com/en/countries/belgium
https://tafisalisboa.com/en/countries/germany
https://tafisalisboa.com/en/countries/malawi
https://tafisalisboa.com/en/countries/south-korea
https://tafisalisboa.com/en/countries/brazil
https://tafisalisboa.com/en/countries/honduras
https://tafisalisboa.com/en/countries/malaysia
https://tafisalisboa.com/en/countries/spain
https://tafisalisboa.com/en/countries/bulgaria
https://tafisalisboa.com/en/countries/hungary
https://tafisalisboa.com/en/countries/morocco
https://tafisalisboa.com/en/countries/switzerland
https://tafisalisboa.com/en/countries/canada
https://tafisalisboa.com/en/countries/india
https://tafisalisboa.com/en/countries/mozambique
https://tafisalisboa.com/en/countries/turkey
https://tafisalisboa.com/en/countries/zimbabwe
https://tafisalisboa.com/en/countries/china
https://tafisalisboa.com/en/countries/indonesia
https://tafisalisboa.com/en/countries/nepal
https://tafisalisboa.com/en/countries/ukraine
https://tafisalisboa.com/en/countries/chinese-taipei
https://tafisalisboa.com/en/countries/iran
https://tafisalisboa.com/en/countries/netherlands
https://tafisalisboa.com/en/countries/united-states
https://tafisalisboa.com/en/countries/colombia
https://tafisalisboa.com/en/countries/israel
https://tafisalisboa.com/en/countries/pakistan
https://tafisalisboa.com/en/countries/uzbekistan
tel:+351211630681
tel:+351211630674


 
 

 

 

 
TELEPHONE 

(+351) 211 630 681 

(+351) 211 630 674 
ADDRESS 

Complexo de Piscinas, 
Av. Pierre Coubertin, 
Centro Desportivo Nacional do Jamor 
1495-751 Cruz-Quebrada, Portugal 
EMAIL 

tafisalisboa@tafisalisboa.com 
 

 

   

 

   
A total of 86 organisations and 39 countries will participate virtually in the seventh World 
Sport for All Games which get underway tomorrow in Portuguese capital Lisbon. 

The Association for International Sport for All (TAFISA) event, which will conclude on June 24, is 
being broadcast from the Lisbon district of Belém. 
Held every four years since 1992, the Games celebrate diverse traditions and cultures and feature 
traditional games and sports from around the world. 

tel:+351211630681
tel:+351211630674
mailto:tafisalisboa@tafisalisboa.com


Lisbon was due to stage the event in 2020, before the coronavirus pandemic made that impossible. 
In a production broadcast for 24 hours, enabling all time zones to be reached, it will be possible to 
watch a variety of content including interviews with experts, workshops, online debates, videos of 
traditional games and sports and footage of emerging and cultural sports. 
The Opening and Closing Ceremonies will be the only content to take place on stage, in Belém, 
given the current COVID-19 restrictions in place in Portugal. 
 

Diten  e gjashë te festivalit u paraqit KOSOVA   pra me 23.06.2021  dhe ate me gjithsejt 23 minuta  
program t inqizuar sipas rregullave te Tafises. 
  
 

2021-06-23 
Local Time 
12H00 TSG & NEWS SPORTS DEMONSTRATIONS 
• Asociación Dominicana De Deportes para todos 
• Fedération Proximité 
• Association Sportive de Pirogues Polynésiennes Toulon Va’a 
• World Dodbeball Federation 
• Shree Hanuman Vyayam Prasarak Mandal 
• Innovationsmanufaktur GmbH 
• International Mas-Wrestling Federation 
• World Kungfu, Dragon & Lion Dance (Dragon Boat) Federation 
• Aquitaine Sport pour Tous 
• International Health and Fitness Association 

• Kosovo Federation of Tradicional Games  RUGOVO ANSAMBEL 
• Vlaamse Traditional Sporten 

• Kosovo Olympic Committee 
• International Traditional Wrestling Union 
• Lithuanian Traditional Wrestling Ristynes 
• Armenian Traditional Wrestling Kokh 
• Uzbekistan Belbogli Kurash 
• International Ukrainian Wrestling 
 
13H 48 – ROTA MAGALHANICA 
13h 53 BEST OF TSG & NEWS SPORTS DEMONSTRATIONS 
• All China Sport Federation 
• Estonian Kiiking 
• Showteam Blues Brothers 
• World Kungfu Dragon & Lion Dance 
• Olympic Committee of Slovenia 
• International Dance Organization 
• KORMI - Sports for All Committe of Indonesia 
• Lo Leong Sport General Association 
 

 

1. HOOD GAME 



. 

Hood game, played in indoor spaces. It is usually played on winter nights, but also on the occasion of 

weddings and traditional holidays, but mainly on long winter nights, when the village affairs are over. 

It is played by two groups of 6 or more people, up to 12. 

The tool: men's socks or hoods, in their absence even gloves (10 of them) called hoods that make you think in 

the early days when the game was played with hoodies, and a metal grain that is traditionally known as the 

hood lead. Before the draw, to win the right to grab the grain, two of the best masters of this game in a row 

choose their team from one. The points during the game are called "goats" and the team that first made the 

goats, that in the game there should be 101 winners and he has the right to stand up and be caught side by side, 

taking a step forward as far back as they sing the losers with all kinds of songs, which the Albanian folk 

tradition knows as "Hood songs". 

 

 
The game is very attractive, entertaining, accompanying and stimulates the satire, sting and competitive spirit 

of the players and the curiosity of the audience so that not infrequently the light in the game fades, but never 

bitter. 

In the structure of the verse, criticisms are also voiced not only for clumsy players, arrogant, stingy but also 

those in state affairs such as police officers, foresters, tax collectors, etc. 

 

2. GUXHAZ - is mainly shepherd game. It is played on the field. 

Tools: sticks as much as players; a wooden ball called "guxhë", while the sticks are preferred to have a curve at 

the end with which they shoot the "guxhen" and it should be thicker and carved in the shape of a ball, from 

where it is named "guxhullumb". 



 
Meanwhile in the field - in the middle of it opens a "baxha" . The game continues with the change of players, 

at the moment when the follower of the "guxha" - the wooden ball, manages to hit him with a stick or to kick 

one of the players in the legs or to take his place while they try who dare to remove it from the "baxha", on the 

contrary when the player, the follower after the "guxhe" manages to put it in the "baxha", then the change of 

points must be done quickly. 

 

3. Stick and the BOX 

- It is played in many Albanian territories and is known by different names, depending on the province. It is 

played by young people, in the open air. It is mostly played by shepherds. It is usually played in the spring and 

autumn seasons. It is played by two groups of 6-12 people. 

Tools: Boxes and pins - are wooden sticks, usually said. The box is about 75 cm long and represents the 

measure of traditional length, while the pin is a short stick from 5-6 to 10 cm. 



 
The winner is the team which after the change or without it if the first reaches the number of points for how 

much the teams have agreed before the start of the game: at 500, l000 or even less points. 

The game develops dexterity, courage, reflexes, emotional sense of victory, etc. 

 

4. Running with King gala  
There are two poles with a ridge in the middle somewhere as long as a half man paint. Hyper with both 
feet in it holding hand under arm walks on the ground running who comes out firs 

 
5. Violation of the zhgun (traditional pens) 
 Two people sit cross-legged in front of each other, throw the gays close and start chasing. One 
escapes by sping the tipgras of the toes by rotating the back with the back while the other with both 
hands puts them on the buttocks as much as possible by turning back like the first while now the first 



puts them on the other buttocks repeating this game several times with prized winners men in ode 

who stepped better  

 
 

Game with the Pan 

 



 

Game with the ball There are two poles with a ridge in the middle somewhere as long as a half 

man paint. Hyper with both feet in it holding hand under arm walks on the ground running who comes 
out firs 

 
Video imqizimet  mund te ndiqen ne facebuk  apo istangram ne  faqetn dhe linkun 
FACEBOOK 

/tafisalisbon2021 ose  https://www.tafisalisabon.com/en/23 
 

INSTAGRAM 

@tafisalisbon2021 
 

YOUTUBE dt.23.06.2021 prej ores 13h e  
6thDay of the 7th TAFISA World Sport  for All Games 
23.06.2021 prej ores    13h  e 10 min e 13 sec deri 13h e 19 min Federation of Traditional Games  
Kososvo 
Ndersa nga 13h e 23 min e 10 sec  Kosova- AFA Rugova  Olimpic Comite of Kososvo 

https://www.facebook.com/tafisalisbon2021
https://www.instagram.com/tafisalisbon2021


Duam ta falmnderojm  Komitetin Olimpik te Kososves  I cili na mundesoj   paraqitjen ne  Lojerat boterore 
si pjese e komitetit  , 
Njiherit  edhe MKRS departamentit kultures sektorit promovimit. 
Poashtu edhe TV Fontanes  dhe RTK qe me inqizimet e tyre  sipas standardit te kerkuar mundesuan 
paraqitjen kualitative dhe   permbajtesore te lojerave tona. 
AFA Rugova tani  e 75 vjet I ruan, kultivon dhe I promovon kudo ne bote lojerat e vjetrra te Kosoves,  
duke treguar se ato  kan vendin nen mbrojtje UNESKOS.  
Vlersim I gjithe  panelit ishte se Kosova shteti rinj  i Europes  por me nje culture te lashte te trashegimise 
shpirterore nder me te vjetrat ne bote .Kjo zgjoi interesim te madhe te Uneskoja. 

Pritet ftesa serish pas 4 viteve ne  Lojerat e 8 ta te Tafisa ne Moskvë. 

 

 

 

LOJËRAT  TRADICIONALE   RUGOVA  2022 

    Bogë ,  07 Gusht  2022  

         

PËRSHKRIMI   I   LOJËRAVE       

         
Hapja          
 
 

 
 

Në rrjedhë motesh, në vazhdimësi, shumëdimensionalisht, përmes këtyre lojërave të shkathtësive fizike, rugovasit 
sfidoheshin dhe kaliteshin për të mbrojtur truallin, gjuhën, kulturën, flamurin,  prakun e shtëpisë dhe nderin e 
kombit. 
 
Lojërat - Ruajtëse dhe kultivuese të vlerave kombëtare dhe historike 
Në rrjedhë motesh, në vazhdimësi, shumëdimensionalisht, përmes këtyre lojërave të shkathtësive fizike, 
rugovasit sfidoheshin dhe kaliteshin për të mbrojtur truallin, gjuhën, kulturën, flamurin, prakun e shtëpisë dhe 
nderin e kombit. 
 



Gjithçka ka filluar një malesor ka thirrur Heee, pa jane  krye kositjet ne Rugovee  heeee… 

pastaj dy kosaq qe ishin ne livadh  duke kositur dhe kenduar …     
… more  mire qe po mbledhe san      
hije te paska fistani gjan      
flokt per shpin e burin  ne ane  etj      
dy vajza poashtu me gerbuja duke mbledhe sanen …      
U degjua zani tyre ,    o   po  more   po ….     
Atehere  nje za tjeter burri nga kodrat etje larg , leshoj nj     e za kushtrimi,   
O  hajdeni me luajt more heeee 
N’Bogë , ora 10:30, moderatorët përmes mikrofonit i ftojnë të gjithë  garuesit e interesuar për pjesëmarrje në 
gara, në të gjitha disiplinat, është koha kur shënoi edhe fillimin e Lojërave Tradicionale të Rugovës “Rugova 2022”. 
           Fillimisht, para mijëra pjesëmarrësve nga të gjtiha trojet etnike, me prezantim u paraqitën anëtarët e 
Ansamblit Folklorik Autokton “Rugova”, ku  njëkohësisht u bë edhe ngritja  e flamurit tradicional të këtyre 
Lojërave nga i moshuari rugovas  Muç Lulaj nga Stankaj  dhe sportist  i mirenjohur  Jeton Osmanaj nga Kuqishta. 
 
 
 
    Mirë se keni ardhur në manifestimin autentik LOJËRAT TRADICIONALE TË RUGOVËS  

“RUGOVA 2021” ishin fjalët e para të moderatorëve Valdet dhe Dodonë Hysenaj, fjalë të cilan shënuan 

nismën e këtyre Lojërave për këtë vit, të cilët njëherësh vazhduan: 

Jemi sot bashkë, në këtë amfiteatër natyror, në Stankaj të Rugovës në këtë pjesë të bukur të Alpeve 

Shqiptare, në Stankajt e shumë burrave të mëdhenj të historisë! 

Edhe pse në kushte të vështira për shkak të pandemisë Covid 19, Sot, në të dielën e parë të muajit gusht, 
bashkërisht do të përjetojmë Traditën rugovase përmes Lojërave të shkathtësive fizike, të këtij thesari të çmuar të 
kulturës sonë në pëgjithësi, e të asaj rugovase në veçanti 
Të organizuara nga Komuna e Pejës - si dhe Bashkësitë Territoriale të Rugovës I dhe II – si dhe Drejtoria për 
Kulturë Rini dhe Sport,  aktivitet ky i cili organizohet nën përkujdesjen e Kryetarit të Komunës së Pejës   – z. 
Gazmend Muhaxheri.ne mungese te te cilit u paraqit zj  Xhenete Syka , drejtoreshe dep Kultures  Peje.  

 
Tubimin e nderoj zj. Zevendes kryeministre e R.Kosovës zj Dinika Gervalla. 



 
 
 
Kulturës gjithëkombëtare, Krahina e Rugovës i dha në vazhdimësi vlera të mirëfillta artistike, përfshirë këtu edhe 
Lojërat Tradicionale që na bashkuan sot, pra, na bashkoi ky thesar i çmuar popullor, kjo trashëgimi e së kaluarës, 
kjo krenari Jona në rrjedhë motesh...  
Njëherit, janë këto vazhdimësi e lojërave të fisit të Kelmendit, të moçme sa vet jeta, të bartura besnikërisht me 
besa – besë  brez pas brezi. Janë vazhdimësi e lojëra popullore të trevës së Rugovës që kanë karakterin e një 
prezantimi të traditës zakonore shumëdimensionale,  si Lojërat e shkathtësive fizike e luftarake të burrave, lojërat 
humoristike dhe dëfryese, këngët, vallet dhe ritet. 
Janë vazhdimësi e një uniteti dhe bashkëveprimi artistik të elementit koreografik, poetik e melodik.  
Sot, shpresojmë që të përjetoni traditën popullore  të popullit të Rugovës, ku përfaqësohet mjeshtria, shkathtësia, 
individuaiteti, lidhja e ngushtë me jetën, talenti, theksi i veçantë - njohja e të rinjëve mes vete 
 
Këto Lojëra i nderuan me pjesëmarrje personalitete të shquara nga jeta kulturore dhe politike si: Hydajet Hyseni, 
Agim Rexha, Halit Barani, dr. Zymer Neziri, dr. Muharrem Gashi, Sylë Lajçi, Engjëll Berisha, Salih Kelmendi, Florim 
Zeqiri, e shumë personalitete të tjera. 
 
Ishte fjala modeste e kryetarit të komunës së Pejës, z. Gazmend Muhaxher, ajo e cila shënoi hapjen zyrtare dhe 
solemne të këtyre garave 
 
Një fjalë prezantimi, kronologji kohe , shënjë nderimi dhe mirëseardhjeje ishte nga kryetari i BT I, z. Flamur 
Rexhbogaj. 
  Më pas moderatoi Dardan Lajçi  vazhdoi: Shpresojmë që të jeni duke i përjetuar e shijuar bukuritë e kësaj perle 
të bukur natyrore, përmes  këtyre Lojërave të traditës sonë, të traditës rugovase   



Natyrisht që sot do të festojmë dhe të kujtojmë traditën e pasur shpirtërore e kulturore, qoftë përmes lojërave 
autentike të shkathtësive, qoftë përmes këngës dhe valles folklorike, pse jo edhe të veshjeve tona kombëtare, 
andaj para se të fillojmë garat, për disponim të mirë para Jush Ansambli Folklorik Autokton “Rugova”.   

 
Pas mbajtjes së garave, prezantimit dhe përdorimit të shkathtësive fizike, psikike dhe zhdërvjelltësive individuale 
dhe grupore, u shpallën edhe fituesit etë gjitha disiplinave si vijon: 

 
         - Hudhja e llastarit 
                   1. Vendi i parë: Lirim Mujaj (13 m. 82 cm.) 
                   2. Vendi i dytë: Liridon Cukaj (13 m. 48 cm.) 
                   3. Vendi i tretë: Valdet Cukaj (13 m. 46 cm.)   
           
         - Ngjitja në shilor  
 
                   1. Vendi i parë: Pajtim Nikqi  (19 sek. 88) 
                   2. Vendi i dytë: Mentor Lajqi ( 24 sek. 93) 
                   3. Vendi i tretë: Meriton Lajqi (32 sek. 66) 
 
         -   Hudhja e  Gurapeshi 
                   1. Vendi i parë: Gani Nikqi (8 m. 27 cm.) 
                   2. Vendi i dytë: Valdet Cukaj (7 m. 76 cm.) 
                   3. Elmaz Ahmetaj  (6 m. 20 cm.)   



           
- Tërheqja e litarit 
                   1. Vendi i parë: Maja e Zezë 
                   2. Vendi i dytë: Pecajt 
                   3.1Vendi i tretë: Djemtë e Rugovës 
                   3.2.  Malajt 
                    
 
 
-    Tërheqja e litarit (femrat) 
 
                   1. Vendi i parë: Haxhajt 
                   2. Vendi i dytë: Shkreli 
 
           
Mundje 
 
                   1. Vendi i parë: Zenel Mahmuti 
                   2. Vendi i dytë: Haziz Murati 
                   3. Vendi i tretë: Lindi Lajqi 
                   3. Vendi i tretë: Imer Nikqi 

 
 
Nuk mungoi as jehu i zërit të rapsodit të mirënjohur Mehdi Berisha,që u përcoll me interesim dhe duartrokitje të 
gjata.  



 
Edhe këtë vit garat qenë tërheqëse dhe interesante. U përcollën me kujdes dhe u zhvilluan në frymë vëllezërore, 
miqësore dhe sportive të nivelit sipëror. Bukuria dhe madhështia e këtyre lojërave nuk do të shkëlqente pa 
referimin korrekt, sportiv dhe profesional nga referët ndërkombëtarë, kombëtarë dhe shtetërorë të njohur në 
arenat spottive: Nazmi Iberdemaj, Haxhi Iberdemaj, Shaban Lulaj, Flamur Rexhaj, Valon Çelaj, Kapllan Nikqi, Naser 
Qorraj etj.   
Gjatë gjithë kohës të gjitha disiplinat u gërshetuan me pika muzikore të këngëtarëve : Mehdi Berisha, Vjollca Shala, 
Shkelzen Kelmendi, Valdet Idrizi dhe Florim Thaqi, të cilët këtë ngjarje sportive e madhështuan duke e veshur atë 
me petkun festiv. 
 
Jehoi edhe zëri i sopranes pranë Teatrit të Operas dhe Baletit dhe Ansamblit Shtetëror të Tiranës znj. Sofika Kola. 
 
 
 
 
 

 Vlersim   i  Garave      
 Te gjitha  disciplinat  ishin mjaft konkuruese, terheqese  dhe masovike.nevoitet kujdes me i   
madhe qe mos te futen garues te parevoj qe marrin kohe  dhe kalon ne monotoni. Kjo do mundesoj shpejtim  
te finalizimit gares dhe  cilesi ne ekzekutim.      

 

Fal referit nderkombetar z. Nazmi Iberdemaj , ndarja e drejtesise ishte  shume cilesore dhe 
pa   

gabime. Kjo reflekton  se perkunder krenarise se malesorit, nuk mundesoi kalim ne rivalitet personal. 

 Dhet mendohet qe gjithnje te  te nderrohen disciplinat, keshtu qe tu jepet hapsire edhe 
atyre qe nuk jane pare deri me sot, si qe jane :      
 Vrapimi me kuaj  Kalikoc     
 Kecimi gjatei dhe ai PUP Kut  e klinc    
 Keximi I  Shokes  Loja Gugje  etj    
         
te cilat jo qe do pasurojn  keto lojra por do shtojn kurreshtjen te  gjeneratat e reja qe ti mesojn, kultivojn 
dhe ti eprciellin ne  gjeneratat tjera.       
 Fal ansamblit Folklorik Autokton " Rugova" , keto lojra akoma po ruhen si rite te kesaj treve. 
         

 

 
Organizimi  LTR      

 Eshte vlerim i gjithe  komunitetit, qytetareve , dhe opinionit se keto ishin Lojrat nder me te  
organizuarat    nga 30 edicionet e perparshme ne  Rugove.      
 Vendi pershtatshem qe bene nje amfiteater natyror, vendet per vendosje te njerzeve,  



parkingjeve per automjete,ujit te pijshem, toaleteve publike,, mundesise per FRI SHOP  dhe ushqime ne natyre, 
bene qe njerzit ti kalojn  disa ore ne nje ambient, atmosfere dhe rekreacion  qe mundeson nje shlodhje nga  
mundimet e jetes se perditeshme 

 

               Rrethimi i vendit per garuesit, vendosja e vendit per ta, komunikimi me audioparlanta dhe kujdesi 
gjate gares  , ishin shume te mira dhe nuk pati ndonje mosmarreveshje apo lendim ityre. 

                    Autoambulanca, me mjeket dhe motrat kujdestare poashtu fal zotit dhe rrjedhes shume te  
disciplinuar , mbeten pa pune. Pra nuk pati as nje rast te lendimit qoft edhe me i vogli si nga garuesit 
ashtu eshe nga me se 5000 vetave. 

 

           
 

 

                  Vendoja e rreth 80 m Shatorra me mbuloje, tavolina, karrika , ishte shume e qelluar  nga  se 
mbi  1000 veta , mysafir dhe te vjeter ,paten mundesi te ulen dhe ti eprciellin garat mire dhe pa mundim. 
 
 
 

 

   Mirënjohjet      
 Përpos  Mirënjohjeve që u dhane për   thenmeluasit e lojrëave      
Rapsodve Vehbi  dhe  Mehdi Berisha  , Ansamblit nga Mitrovicat, Jehona Alpeve, Ansambli Rugova, 

         
 Te gjithe donatoreve , MD, MK,       
 Policia Kosoves ,        
 TV 21,RTK, TV Dukagjini , Klan Kosova, Radio  Peja,     

 

Organizimi eshte bere ne pjesen e pare te muajit Gusht me kerkesen e shume njerzeve tane nga 
diaspora, andaj edjhe khjo ishte nje kenaqesi  ekstra per  me se gjysmen e tyre  qe ishin ne 
pushime keto dite. 
 

Vlersimi tyre  është : 

 

      

 

Ju kënaqet, veten, popullin  por neve  me se shumti atje në gyrbet, kemi filluar ti harrojm 
këto 

tradita që më shekuj u ruajten dhe u barten deri më sot. Mos i leni, punoni , kështu na mbani gjallë, atje 
kur të kethehemi kemi çka tu kallxojm  tjereve se kush , dhe nga jemi. Popull me trashigimi të lashtë . 

 …ruajeni ate çka na porositi  Almedina e vogël , si bebezat e syve te vet.  
 Falemnderim për të gjithë për një paraqitje dinjitoze të këtyre lojërave  për ndihmesën  

 

KK Pejë,Ministrin e  Kulturës,Institutin regjional për trshigimi                                                              
kulturore Pejë,Institutin albanologjik,Komisionin e Uneskos nga 
Shqiperia 
TV21,      

                                                Policin e Kosovës       
Rugovë 
07.11.2022      

                                                                           Këshilli Organizativ  i LT  Rugova 2022 

                                                                                               Vesel Nikçi ,Kryesues 

 
 
 


